Jlekmusa 3

Merpunka Ppnamana-Pobeprcona- Yokepa. OHOpPOJHBLIE U U30TPOITHBIE
KOCMOJIOTHYEeCKNEe MOAEIN ¢ KOCMOJIOTHYeCKNM 4JjeHoM n 0e3. Kpacnoe
cMelleHnne, KocMoJIorniecknue TOpu30HTHI.



O,Z[HOpO,Z[HbIe 1 N30TPOIIHbIE IIPOCTPpaHCTBaA

Kocmonornaeckuit npuamum: Beenenras m3oTponHa un
OJHOPO/IHA.

B 110601t MOMEHT BpeMeH! OIICHIBAETCS OTHOPOIHBIM 1
M30TPOITHBIM TPEXMEPHBIM ITPOCTPAHCTBOM.

(Jeranm enm.: H. Musnep, K. Topn, /Ixx. Vunep. I'pasu-
rarms. T.2, §27.3, crp. 382)

OJIHOPOJHBIX ¥ M30TPOIHBLIX TPEXMEPHBLIX HIPOCTPaH-
CTBa BCErO TPU: EBKINAOBO IIPOCTPAHCTBO, TPEXMEPHAS
cepa, TpexMepHas mcespocdepa.

E6xAu0060 mpermepnoe npocmpancmeo npocmpancmeo
(3-naockocy)

Ecth Takag cucteMa KOOPJMHAT, ITO BO BCEM MPOCTPAH-
cTBe

di* = (dx')? + (dx®)* + (dx®)* (3.1)

3-cihepa  PukTHBHOE 4-MepHOe eBKJIHIOBO TPOCTPAT-
CTBO:

ds® = (dy')* + (dy*)* + (dy’)* + (dy")?
Ypasuenne 3-cephr:
W)+ W)+ @)+ ) =d (33

OmnucbIBaeTCs: TpeMs IapaMeTpaMu:

(3.2)

g; = acosy
v, Zasmxest (3.4)
= asin y sin @ cos @
y' = asiny sin @ sin @
dli* = a®[dx* + sin? x(d6* + sin? 0 dip?)] (3.5)

B xBagparHbiXx CKOOKAX — METPHKA eIUHHIHON 3-
chepbl, HUKAKNX YIOMHHAHNH (PUKTHBHOTO 4-MEpPHOrO
npoctpamnctra (yl, y%, y°, y*) Her.

3-ncecdochepa  (2unepboaoud) PukrupHoe 4-MepHOe
IICEBJI0EBKJINJI0BO IIPOCTPAHCTBO:

ds® = —(dy')* + (dy*)* + (dy’)* + (dy*)*  (3.6)
YpaBuenne 3-mceBaocepn:
)+ @+ )+ ) =—a" Yy >0 (37)
y' =achy
y> = ash ycos0
2 (3.8)
y° = ash ysinf cos
y* = ash ysin@sin @
di* = a’[dx* + sh? x(df” + sin® 0 dp?)] (3.9)
Kak moHgarh, 9To 9TH IPOCTPAHCTBA OJIHOPOJIHLI?
>
Riji = E(%k”}’jl — YilYik) (3.10)
+1 — 3-cdepa
n = { 0 — 3-II0CKOCTh (3.11)
—1 — 3-mcermocchepa

[IpoBepsiercss NPSMbIM BBIYMCJIEHUEM, WJIM B KOBapU-
antaoMm dopmamm3me: cm. Robert M. Wald, General
Relativity Sec. 5.1, p. 91.

s
i
R =673 (3.13)



Merpuka @puamana-Pobeprcona-Yokepa

(FRW)

ds® = dt* —

vij — eauHu4YHad 3-cepa, UIH
ncesjocdepa, Uil 3-1JI0CKOCTD.
It 3-nmockocrn us. cMbica nMeetr TOIbKO alty)/ats)

a®(t)y;;da' da’ (3.14)

eNMMHUYIHAS -

(3.15)

Toavro 6 pamraxr modean FRW xocmonozuneckoe epema
npuobpemaem cmuoical

Metpuka FRW — conycTByionias cucremMa orcye-
Ta

FRW-nenonpusKHbIe TacTUTIRI JBUKYTCS TI0 TeO Ie31te-
CKHM.

dut

v
ds + I wu” =0 (3.16)
4 1 e}
Ff/z\ — §gl (avg)\rf + 8/\9.'/0’ - aqu)\) (317)
FSU - 0 1_‘0.: - O; FB[} =0 (318)
1 1 1k 1 1 i
FU.;" - 29}{8093‘#: 92 4 -7 kao( %A)

11 . . a

ey —"* 2aav;, = o . (3.19)

3,1.': - (3) jrﬂ (321)
o dx¥ dt L dr’ ) (3.22)
Uu=—=—=1  u=—= .
ds dt ’ ds
du” .
Y = 0; Iy =0 = (3.23)

ypastenue (3.16) yJa0BIe€TBOPEHO.

FRW cucrema orcuera csgas3ana co CBOOOJHBIMI YacTH-
TIAMI.

YpaBHenue @puamMmaHa

1
R;u/ -3 g,{wR = SWG(A G + T:W) (324)
R, = a,\r;)V Ol + 0,05, =I5, (3.25)

Banumaemcs 00-koMionenToil ypasuenuii (3.24).

Ry = =0Ty — I3, =
. . . 2 ..
== (BE) _ngr%i = —3d) (E) -3 (E) = —3g
a a a a
(3.26)
Ry = —3% (3.27)




j A A A
Roi = 0;T), — 0T\ + TS, — g% =0

Rij = O\l — O + T35, — T TS, =
ALy + 0,17
— O — ol
+ (I35, + THIE,)
— ?I«;ng + FTUF?J%?@) =

(3.28)

= 801“% +T %Fg(r —T ?A,-FS;‘ - F?&F?k + (3)Rij =

= (ad + 2&2)’)/;jj + (SS)RU =

_ \(ii)Rﬁ,j — Qr_}zfm; r=1, »=+1,0, _1\ -
= (ad + 26° + 23¢)7y;; (3.29)

Ri; = (ai + 24° + 23¢)y;; (3.30)
R=g¢"R, =g"Ro+g'Rij =
a a® oz
= \cunraercs aeMeHTapHo\ = —6 (— +t—+= ) =
a a a
(3.31)
Foo— g — 3 (L 4 Z (3.32)
00 2900 = 2 .

[Tokogmiascsa Marepud:

Too =p; goA=A =

(3.33)

Ypasuenne @puamana (¢ A-4IeHOM)

(d)z — 8”@(er A) — }; (3.34)

a 3 a

Kak mensiercs p B 3aBucuMOCTH OT ¢ 1 a7

v, T" =0 (3.35)

V.(;,THU — a,u,T'u‘O + F::iO_TO—U + FﬁJT"'LJ =
— aUTUU + FEUT()U + F?},TU _
3] i,,] 1] 1) 1 ]
=p+3p-+3p-=p+3-(p+p)=0 (3.36)
a a a
(A—T{HQH VAOBJIETBODAECT KOBAPHAHTHOE COXPaHEHHE

SHEPTUN-UMVJIBCaA TO}K,ILGCTBQHHO).

ITonnag cucrema yp&BHeHI/Iﬁ HBOTpOHHOﬁ KOCMO-
JIOTUN:

N 2
a 8 »
(a) = gG(p +A) — pe (ypasuere @puamvarna)
| (3.37)
p+3g(p+p) = (0 (xoBapmanTHoe coxpanenne) (3.38)
a

p=p(p) (ypaBHenne cocTosHus) (3.39)



Pemmennss ypaBHeHUii M30TPONMHOII OHOPO/IHOI
KOCMOJIOTUN

Pemennsa nas =0

N\ 2
a 8T
- =—CG A 3.40
(2) - Few-n (3.40)
Hepeaamusucmeraa noav, bes A-vurena
YpaBHEHHEe COCTOIHUA:
p=0 (3.41)
N3 (3.38):
P a _3
~=-3- = d(np)=d(na™) = (3.42)
p a
const
p=—— (coxpanenue uucsa qacru) (3.43)
a
3 (3.40):
N\ 2
st :
(9> = 0 o a(t) = const!(t — 1) (3.44)
a a

[pu t =t a(t) = 0 — cunrynapuocTs. Bygem mosararhb

a(t) = const ¢/ (3.45)
const
P=—0 (3.46)

B MOMeHT CHHTYIIpHOCTH TPOCTPAHCTRO OBLIO TTOCKIM
1 OeckoneunviM, TNIOTHOCTL Obla 0eCKOHEYHO.
[Toctostamyio B (3.46) MOXKHO HANTH:

v 21 3 /a\? 1 1

a 3t a 6w t?

Tocmosannas Xabbaa:

(3.48)

Ecmn 661 a = const X ¢, 1o 6buto 661 H(t) = 1/t -
oOpaTnbIit Bo3pact Beemenmoii.
B mMonenn moian

21 2 1

“37 -

H(Y) = 3HD

(3.49)

CoBpementoe (t,) 3Hauenne mocrosuuol Xaboa:

KM/ C

., h=0.6774 £ 0.0046
Mnk

HU = H(to) = h x 100

(3.50)



KocMmomornuecknii TOPHU30HT

)t
to | .. ropusonr, Iy
s »,
N cBeT eLye
i N He gouen
".‘}"
a(to)X|  npoctpaucteo

KondopMmmoe Bpems:

dn = dt/a(t) (3.51)
ds® = dt* — a*(t)d;;dx'dx’ = a*(t)(dn® — b;;dx’da’)
(3.52)

— KOH(MhOPMHO-TIIOCKAS METPUKA.

1 mIocKoit Moe I ¢ MBLIBIO:

Ldt bodt :
t) = — = — = const’- /% (353
n(t) /U a(t) /0 const - 273 O (3:53)

Crerononobmbie reonesndeckne: ds’ = () =

dn? = 6;;dx'dr’ = d* = dn = |dz]

(3.54)

L (to) = alto)|x] = alto)n(to) =

o gt 9/ to dt
_ /3
= al(t —— =const -t ——— =3ty =
(to) /U a(t) 0 fg const - £2/3 !

2 2 :
—3. — =— =88Tuxk =29 107 ce.er (3.55)

(tp ~ 10 - 10° cB.1eT — MHOTO MemnbIIe ropu3oHTal)

Kp&CHOe CMelleHnmne

SGOJ’L?O‘M’U,,& 600001020 INECKINPOMALHUITNHO20 TVONA

1
S = 1/d4x\/gFW’FW, (3.56)
Fo= VP,A -V, A, =0,A, —0,A, (3.57)
S == f d*z/=g9" g E 0 Fy, (3.58)
B xoHMOPMHO-TIIIOCKOIT METPHUKE
ds® = a*(n)[dn* — 0;;dz'da’] (3.59)
Nmeem
g;ﬂ/(n) - GQ(T])W;LV (3-60)
1
g (n) = n 3.61
) = = (3.61)
vV—g = a’ (3.62)
3 (3.58)

1 1
S = —Z/d‘l:c a4a47]"wn”\"ﬂh\Fy =

1 LV )
- / d e F,\F,, (3.63)



— 9JIEKTPOMATHUTHOE 110J1€ KOH(DOPMHO-UHBAPUAHTHO.
[Inockas Bosma B (1), 2')-IpOCTpaHCTBRE:

A = el expli(|kln — kx)]

H H

(3.64)

|k| — ne wacrora, u k — He BosHOBOI BeKTOD B (husmye-
CKOM IIpOCTpaHcTBe!
Ho mozkmo nepefitn K (pusuIecKuM BeJIHINHAM:

2T
An = = KOH(POPMHBIH IepHoT,
He 3aBHCHUT OT BpeMenn (3.65)
AT(t) = a(t)An — dusnaeckuii mepuo,
pacrer mponopronannio a(t) (3.66)
k
w(t) = —— — Pusnyeckas gacrora,

a(t)

majaeT obpaTHO MPONoOpIoHanbHo a(t) (3.67)

DGOMOUUA CKOPOCMAU CBODOIUBLT 4acU

KOOp,I[I/IHaTHaH CKOPOCTDH 9aCTHUIIbI OTJINYHa OT HYJIA:

u' = (3.68)
@HSHHECK&H CKOPOCTL YaCTHUIIBLL:
; S dX .
dX'=a(t)dz' = U' = o= a(t)u' (3.69)
du
o wt =0 (3.70)

ds

5 T2 = (3.71)
du’ a dt
92—l = 3.72
ds * a ds “ ( )
du' dtdu' dtd (U dit (dU'1 a o
ds ds dt  dsdt S ds\ dt a a
(3.73)
dU' 1« adyl
s ( e 1 ) gl TV B
dU a .
o =—U (3.75)
dU* da const - al(ty)
- = —— b= =U"' t; : .
o= 2V e~V 67O

CkopocThb (HO He Heprus!) MACCHBHBIX YACTHI[ MATACT
Kak a(t).

Kpacmoe cMmernenne z ompeaenseTcs depe3 U3MeHeHNe
JaCTOThI CBETA!

W

L =14zt =

o o) = (3.77)

(3.78)




3akoH XabbJia

t; bm3Ko B mpouuom K £y
a(t;) = alty) + (t; — to)alty) =

= a(t) {1 — (tp — L)ZE:H] =

= a(.{n)[l — (ﬂn — f..,.j)Hn] C379)

a(ty)
Z r':.,; = —
(&) a(to)[l — (ty — t;)Ho)
Ho .‘.’-n—.{,z‘:?’:}"

12 (t, — t,)Hy (3.80)

Z(f--,;) = T‘H[) (381)

Kocmonozureckoe kpachoe cmeujerue — ne Jonniepoe-
croe!

ds* = dt* — a*(t)dl*

[TomecTum cedst B [ = 0, momenT epemenn fy.
Du3nueckoe PaccTossHue 0 TOYKKM Ha KOOPMHATHOM
paccrosgHun [

?’(f{}) = (I(E.[]ﬂ

(3.82)

(9T0 TOUHOE PABEHCTEO) (3.83)
?‘“(i[}) = ’U(f,[]) = al C384)

— CKOPOCTH MOYKET OBITh CKOJIb YTOJHO BEJIMKA TIPU JI0-
cTaToIHo DosbIoMm !
Dddexr /lonmepa He onuUCHIBACT TAKYIO CHTYAINIO,

Ho sdhexr [Tommaepa s Manbix ¢ eCTh:

= _=p=aqal = Eai = Hr (3.85)
( IS (l

s manmeix paccTogHuil  KOCMOJIOTHYIECKOE KPACHOE
cumernenne guzaadum kak cvemenne Jlommiepa.

Kak MBI BHIUM TOpHU30HT?

At
tu FOPU3oNT, Iy
‘*‘m_\
P
NpoCTPaHCTBO
g ropuzonTa 1; = () =

a(ty) a(ty)
0) = — 1= — 1= 3.86
A0 =20 Y- (380
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